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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(1/3) . M.DJAVAHERI

1 Propriété : Translation.

Soit A et B deux points distincts
La translation qui transforme A en B est appelée transla-
tion de vecteur

−→
AB

A est l’origine et B est l’extrémité du vecteur
−→
AB

2 Propriété : Vecteurs.

Le vecteur
−→
AB est caractérisé par :

♦ sa direction : celle de la droite (AB)

♦ son sens : de A vers B

♦ sa longueur, ou norme, notée AB ou ||
−→
AB|| : la dis-

tance de A à B.

3 Définition : Représentant d’un vecteur.

Si
−→
AB =

−−→
CD =

−→
EF = · · ·

alors on dit les vecteurs
−→
AB,

−−→
CD,

−→
EF, · · ·

sont les représentants d’un même vecteur d’origine A, C, et
E que l’on peut noter −→u par exemple.
Un vecteur admet une infinité de représentants

4 Définition : Repère du plan.

Un repère du plan est constitué par trois points non alignés
O, I et J :

♦ Le point O est origine du repère

♦ La droite (OI) est l’axe des abscisses.

♦ La droite (OJ) est l’axe des ordonnées.

On note un tel repère (O; I; J) ou
(

O;
−→
ı ,

−→


)

en posant
−→
OI =

−→
i et

−→
OJ =

−→
j .

5 Définition : Repère orthonormé

Si le triangle OIJ est rectangle et isocèle en O alors le

repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

est orthonormé.

6 Propriété : Egalité de 2 vecteurs.

♦ Deux vecteurs −→u et −→v sont égaux si et seulement si
ils ont les même coordonnées.

−→v = −→u ⇐⇒

{

x′ = x

y′ = y

♦ Deux vecteurs non nuls sont égaux si et seulement si ils
ont même direction, même sens et même longueur.

7 Propriété : Vecteurs opposés.

Soient A et B deux points donnés :
Le vecteur

−→
BA est appelé le vecteur opposé au vecteur

−→
AB.

8 Propriété : Somme de deux vecteurs

♦ Soient −→u

(

x
y

)

, −→v

(

x′

y′

)

.

Le vecteur −→u + −→v a pour coordonnées

(

x + x′

y + y′

)

♦ Relation de Chasles. Soient A,B et M trois points
quelconques.

#     »

AB =
#       »

AM +
#        »

MB.

9 Propriété : Coordonnée d’un vecteur.

Dans un repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

,

si A (xA ; yA) et B (xB ; yB) alors
−→
AB a pour coordonnée :

−→
AB

(

xB − xA

yB − yA

)

10 Propriété : Produit d’un vecteur par un réel.

Soient −→u

(

x
y

)

, k un nombre réel.

Le vecteur k−→u a pour coordonnées

(

kx
ky

)

11 Propriété : Produit d’un vecteur par un réel.

Soit −→u un vecteur, et k un nombre réel
Le vecteur k−→u est :

♦ de même direction que −→u

♦ de même sens que −→u si k > 0,
et de sens contraire si k < 0

♦ de longueur égale à la longueur de −→u
multipliée par k si k > 0
multipliée par −k si k < 0

12 Propriété : Norme d’un vecteur.

Dans un repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

orthonormé .

♦ Si −→u

(

x
y

)

alors

|| #»u ||=
√

x2 + y2

♦ Si
−→
AB

(

xB − xA

yB − yA

)

alors

AB =||
#     »

AB ||=
√

(xB − xA)2 + (yB − yA)2

13 Propriété : Milieu d’un segment. .

Dans un repère quelconque (O, I, J), A(xA; yA) et
B(xB; yB) sont deux points.
Le milieu M du segment [AB] a pour coordonnées
(xM ; yM ) avec :
xM = xA+xB

2
et yM = yA+yB

2
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(2/4) . M.DJAVAHERI

1 Vecteurs directeurs

Un vecteur directeur d’une droite d est un vecteur −→u , non
nul, dont la direction est celle de d.

d

−→u

×
A

×
B

−→u

Remarques :

• Si A et B sont deux points de la droite d, alors
−→
AB est un vecteur directeur de la droite d.

• Si −→u est un vecteur directeur de d, alors pour tout

réel k, k 6= 0, k−→u est aussi un vecteur directeur

de d.

1 Equation cartésienne d’une droite

Dans un repère,

1. Toute droite d a une équation de la forme
ax+ by + c = 0, avec a 6= 0 ou b 6= 0.

Le vecteur −→u

(

−b
a

)

est alors un vecteur directeur de

la droite d.

2. Si a, b et c sont trois réels, avec a 6= 0 ou b 6= 0,
alors l’ensemble des points M(x; y) du plan tels que
ax+ by + c = 0 est une droite de vecteur directeur
−→u

(

−b
a

)

.

Une équation de la forme ax+ by + c = 0 s’appelle une
équation cartésienne de la droite d.

1 Vecteurs othogonaux

Soit −→u et −→v deux vecteurs non nuls et A, B et C trois
points tels que :

−→
AB = −→u

−→
AC = −→v

Les vecteurs −→u −→v sont dits orthogonaux si les droites (AB)
et (AC) sont perpendiculaire.
On note −→u ⊥ −→v
qui se lit −→u orthogonal à −→v

∆

# »vd

#»n

(d)

A

1 Parallélisme

Soit d et d′ deux droites de vecteurs directeurs −→u et −→u ′,
alors

d//d′ ⇐⇒ −→u et −→u ′ colinéaires

1 Condition d’orthogonalité

Soit −→u et −→v deux vecteurs non nuls :
Cas 1

−→u et −→v sont orthogonaux

⇐⇒

||−→u + −→v ||2 = ||−→u ||2 + ||−→v ||2

⇐⇒

||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 = 0

Cas 2

−→u et −→v ne sont pas orthogonaux

⇐⇒

||−→u + −→v ||2 6= ||−→u ||2 + ||−→v ||2

⇐⇒

||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 6= 0

Lorsque l’expression D = ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2

n’est pas nulle, elle s’interprète comme un défaut d’orthogo-
nalité.

1 Condition analytique d’orthogonalité

Les vecteurs −→u

(

x
y

)

−→v

(

x′

y′

)

sont orthogonaux

⇐⇒ xx′ + yy′ = 0

1 Produit scalaire

Le nombre xx′ + yy′ est appelé le produit scalaire des vec-
teurs −→u et −→v
On le note : −→u .−→v

♦
−→u .−→v = xx′ + yy′

♦
−→u .−→v =

1

2

(

||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2
)

1 Vecteur normal à une droite.

On appelle vecteur normal à une droite d, tout vecteur non
nul orthogonal à un vecteur directeur de (d)

1 Propriété.

♦ Dans le plan, deux droites sont parallèles si et seulement
si elles ont les mêmes vecteurs normaux

♦ Dans le plan, deux droites sont perpendiculaires si et
seulement si leurs vecteurs normaux sont orthogonaux.

1 Propriété.

La droite d d’équation cartésienne ax+ by + c = 0 admet

le vecteur −→n

(

a
b

)

comme vecteur normal.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(3/4) . COURS M.DJAVAHERI

CHAT-TIME

♦ Un repère du plan est un triplet O c’est l’origine, I et J nous donne l’unité sur les axes

♦ Un vecteur est un outils mathématiques pour décrire un déplacement.

♦ La direction d’un vecteur est la droite qui porte ce vecteur : Toute droite qui est parallèle à cet droite est aussi une
direction ce ce vecteur

♦ Sens par exemple on va de gauche vers la droite

♦ Les vecteurs ne sont pas attaché spécifiquement à l’endroit où ils sont dessiné, un vecteur ça va se promener partout
dans un plan.

♦ Une droite n’admet pas un unique vecteur directeur, une droite admet une infinité de vecteurs directeurs et tous ces
vecteurs là sont colinéaire les uns aux autres.

♦ On cherche à voir à quelle condition le point M (x ; y) appartient à cette droite.

♦ Relation de Chasles : L’extrémité du premier vecteur qui est le même de l’origine du deuxième vecteur : AB+BC=AB
c’est comme ci on faisait disparaitre B

♦ Si (MN) est parallèle à (MP ) que peut-on conclure ?
Alors les droites (MN) et (MP ) sont confondue c’est à dire M , N et P sont alignés

♦ Le vecteur
−→
SS : on sait qu’un vecteur est un chemin, c’est comme ci je partais du point S et j’allais au point S ,

c’est comme ci je me suis pas déplacée

♦ Deux droites parallèle avec un point commun, c’est à dire les trois points sont alignés

♦ Coordonnée d’un vecteur : On va construire un chemin qui s’appuie sur l’axe des abscisses et l’axe des ordonnées .
C’est un chemin qui s’appuie sur les axes

♦ On place 4 points M , 3 appartenant à la droite (d) et on remarque que le vecteur directeur est colinéaires avec le

vecteur
−−→
AM , par contre pour le point M n ’appartenant à la droite (d) , les deux vecteurs ne sont pas colinéaire.

♦ Condition nécéssaire et suffisante :
−−→
AM et −→u sont colinéaires.

−−→
AM et −→u ont la même direction.

♦ Déterminant : ça fois ça est égal à ça fois ça

♦ Pour passer de l’équation cartésienne à l’équation réduite il suffit d’isoler y dans le membre de gauche.

♦ Je casse ma fraction : X+7

2
= X

2
+ 7

2

♦ Un vecteur est normal à une droite si sa direction est orthogonal à la direction de la droite : en gros tu prolonge ce
vecteur et tu obtient deux droites perpendiculaire
Variante : −→n vecteur normal à la droite (d) signifie que −→n est orthogonal à tous les vecteurs de (d)

♦ Propriété : Une droite de vecteur normal (a ; b) admet une équation cartésienne : ax+ by + c = 0

♦ Le vecteur normal nous donne directement les coefficient a et b de équation cartésienne

♦ Le point M (x ; y) se balade n’importe où dans le plan, après on se pose la question à quelle condition le point M
appartient à la droite (d) passant par C et perpendiculaire à (AB)

♦ Un point M de coordonnée (x ; y) appartient à la droite (d) si ses coordonnées vérifient l’équation cartésienne de
la droite (d)

♦ On cherche un point de la droite (d) : Parfois les élèves sont surpris qu’on puisse dire x = 1 : quand on choisit une
valeur de x , il existe à priori une valeur de y

♦ Un vecteur directeur d’une droite est un vecteur qui a la même direction que la droite

♦ Deux vecteurs colinéaires ont la même direction mais pas forcément le même sens

♦ Pour lire les coordonnées d’un vecteur il suffit de voir quelle est le déplacement horizontale et le déplacement verticale.de
ce vecteur.

♦ La longueur d’un vecteur s’appelle la norme d’un vecteur.
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1 Définition Déterminant.

On appelle déterminant de −→u

(

x
y

)

et −→v

(

x′

y′

)

dans un repère orthonormé
(

O;
−→
ı ,

−→


)

le nombre

det(−→u ;−→v ) = xy′ − yx′

1 Propriété.

Les droites d’équations y = ax+ b et y = a′x + b′ sont parallèles si et seulement si a = a′.

1 Propriété.

La droite d’équation réduite y = mx + p a pour vecteur directeur −→u

(

1
m

)

.

1 Propriété.

Toute droite D non parallèle é l’axe des ordonnées admet une équation de la forme y = ax + b où a et b sont deux
nombres réels,

• le point A(0; b) appartient à la droite D ; b s’appelle ainsi l’ordonnée é l’origine de la droite D.

• Lorsque x augmente de 1, y varie de a ; a s’appelle le coefficient directeur de la droite.

Exemple : D : y = 2x− 2 D

1

a = 2

b = −2

Dans un triangle, une hauteur est une droite passant par un sommet et perpendiculaire au côté opposé. Il y a donc 3 hauteurs.

♦ Le point d’intersection d’une hauteur et d’un côté s’appelle le pied de la hauteur .

♦ Le point d’intersection des 3 hauteurs s’appelle l’orthocentre du triangle.

On exprime ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 en fonction des coordonnées respectives de −→u

(

x
y

)

−→v

(

x′

y′

)

dans un repère

othonormeé du plan : ||−→u ||2 = x2 + y2 et ||−→v ||2 = x′2 + y′2 et ||−→u + −→v ||2 = (x + x′)2 + (y + y′)2

D’ou ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 = (x + x′)2 + (y + y′)2 − (x2 + y2) − (x′2 + y′2)
D’où ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 = 2(xx′ + yy′)

A SAVOIR
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FORMULAIRE : Equation d’une droite
✞

✝

☎

✆
Equation réduite d’une droite.

➤ Soient A(xA; yA) et B(xB; yB) deux points d’une droite D non parallèle , à l’axe des ordonnée .

♦ L’équation de cette droite est : y = mx + p

♦ Le coefficient directeur et l’ordonnée à l’origine se calcule grâce à la formule :

m = yB−yA

xB−xA

et p = yA − axA

➤ Soient A(xA; yA) un point d’une droite D parallèle , à l’axe des ordonnée .

♦ L’équation de cette droite est : x = xA .

♦ Cette droite n’admet pas de coefficient directeur.

✄

✂

�

✁Vecteurs directeur d’une droite.

Vecteur directeur

Vecteur directeur
d’une droite

passant par deux

points

A (xA ; yA) et
B (xB ; yB)

(

xA − xB

yA − yB

)

Vecteur directeur
d’une droite définie
par une équation
cartésienne :

ax+ by + c = 0

(

−b
a

)

Vecteur directeur
d’une droite définie
par une équation

réduite :

y = mx + p

(

1
m

)

✞

✝

☎

✆
Positions relatives de deux droites dans le plan

Voici un tableau récapitulatif des positions relatives de deux droites dans le plan à partir de leur équation réduite.

Equation de D x = c y = mx+ p

Equation de D′ x = c′ x = c′ y = m′x+ p′

Positions relatives
de D et D′

D et D’ sont
parallèles

D et D’ sont
sécantes

m = m′ m 6= m′

D et D′ sont
parallèles

D et D′ sont
sécantes

Représentation

+
I

+J

O
• •c c′

D D′

1

+
I

+J

O

•

•
p

c′

D D′

2

+
I

+J

O

•

•

p

p′

D

D′

3

+
I

+J

O

D

D′

4

•
•

p′

p

✄

✂

�

✁Tracé d’une droite à l’aide du vecteur directeur.

En partant d’ un point A, on avance d’une unité horizontalement
et

➤ On doit descendre de m unité verticalement si m < 0.

➤ On doit monter de m unité verticalement si m > 0

Le vecteur −→u

(

1
m

)

est un vecteur directeur de la droite d’équa-

tion y = mx+ p.

y = mx+ p

−→u

1

m
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(1/7) . M.DJAVAHERI

ACTIVITÉ 1

O I

J

C

A S

D B

A′

C ′ F

Promenade sur un quadrillage.
Pour se rendre d’un point X à un point Y on doit :
☛ se déplacer d’abord une fois horizontalement
☛ se déplacer ensuite, éventuellement , une fois verticale-
ment

(

déplacement horizontale
déplacement verticale

)

Remarque ;

♦ Les trajets vers la droite ou vers le haut sont notés
positivement,

♦ les trajets vers la gauche ou vers le bas sont notés
négativement.

Ainsi le trajet D → A sera noté

(

−1
2

)

D → A D → B D → A → C D → A
′

D → A
′
→ C

′
D → A → S

D → A
′
→ C

′
→

F
Trajet

étape

direct

(

−1

2

)

−−→
DA

−−→
DB · · · · · · · · · · · · · · ·

Notation

vectorielle

−→u −→v · · · · · · · · · · · · · · ·
En fonction

de −→
u et −→

v

I Translation

1. Donner l’image S′ du point S par la translation du

vecteur

(

−1
2

)

2. Compléter les trois premiers lignes du tableau ci-
dessous en associant à chaque déplacement une colonne.

II Vecteurs égaux

1. Comparer les coordonnées des vecteurs :
−−→
DA ;

−→
BS ;

−−→
C′A′ ;

−→
AC.

2. Ces vecteurs ont-il la même direction ? même sens ? et
même longueur ?

III Représentant d’un vecteur

On pose
−−→
DA = −→u et

−−→
DB = −→v

Tracer un représentant du vecteur −→u d’origine F , puis un
représentant du vecteur −→v d’origine C.

IV Somme de 2 vecteurs.

1. Comparer les coordonnées des vecteurs :
−→
DS ;

−−→
DC +

−→
CS.

2. Comparer les coordonnées des vecteurs :
−→
DS ;

−−→
DF +

−→
FS.

V Vecteurs opposés.

1. Comparer les coordonnées des vecteurs :
−−→
DA ;

−→
SB.

2. Ces vecteurs ont-il la même direction ? même sens ? et
même longueur ?

VI Produit d’un vecteur par un nombre.

1. Comparer les coordonnées des vecteurs :
−→
BS ;

−−→
DC puis

−→
BS ;

−−→
CD

2. Ces vecteurs ont-il la même direction ? même sens ? et
même longueur ?
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(2/7) . M.DJAVAHERI

ACTIVITÉ 2

Figure 1 :

+
1

+1

y

x
•
A

−→
V

−→
U

0

Figure 2 :

+
1

+1

y

x

0

•
A

−→
V

−→
U

Figure 3 :

+
1

+1

y

x
•
A

−→
V

−→
U

0

1. Construire dans chaque cas le point B tel que :
−→
AB =

−→
U +

−→
V

2. Compléter le tableau ci-dessous, en prenant pour unité le côté d’un petit carreau.

||
−→
U || ||

−→
V || ||

−→
U ||+ ||

−→
V || ||

−→
U +

−→
V ||

Figure 1

Figure 2

Figure 3

3. Quelle est la différence entre ||
#»

U || + ||
#»

V || et ||
−→
U +

−→
V || ?

4. Comparer : ||
−→
U || + ||

−→
V || et ||

−→
U +

−→
V || . Dans quel cas y-a-il égalité ?

5. Dans chaque cas , construire le vecteur −2
−→
U puis déterminer || − 2

−→
U || . Que remarquez-vous ?

EXERCICE 1

On a représenté deux droites (d) et (d′) de vecteurs

directeurs respectifs −→u

(

7
2

)

et −→v

(

1
−4

)

.

Elles semblent perpendiculaires : le sont -elles vraiment ?

On introduit trois points A, B et C, comme sur la figure

♦ B est l’intersection des deux droites.

♦
−→
AB = −→u et

−−→
BC = −→v

1. Exprimez AB, BC et AC à l’aide des normes des
vecteurs −→u et −→v .

2. Comparer : ||−→u ||2 + ||−→v ||2 et ||−→u + −→v ||2.

Que peut-on en déduire ?

3. Comparer : ||−→u ||+ ||−→v || et ||−→u + −→v ||.

Que peut-on en déduire ?

+
1

+1

•
A

• B

•
C

y

x

(d′)
(d)

0

EXERCICE 2

Montrer que les vecteurs −→u

(

4
10

)

et −→v

(

5
−2

)

vérifient l’égalité :

||−→u ||2 + ||−→v ||2 = ||−→u + −→v ||2

Que peut-on en déduire pour les droites (d) et (d′) de vecteurs directeur respectives −→u et −→v ?
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(3/7) . M.DJAVAHERI

ACTIVITÉ 3
On se place dans un repère (O, I, J) .

1. Citer les vecteurs de même direction.

2. Compléter le tableau ci-dessous :

Vecteur
−→
S

−→
U

−→
V

−→
W

−→
T

Coordonnées

(

· · ·
· · ·

) (

· · ·
· · ·

) (

· · ·
· · ·

) (

· · ·
· · ·

) (

· · ·
· · ·

)

3. Que remarque-t-on concernant leurs coordonnées ?

4. Compléter , si possible , les relations suivantes :

−→
V = · · ·

−→
S

−→
W = · · ·

−→
S

−→
U = · · ·

−→
S

−→
T = · · ·

−→
S

+
1

+1

y

x

−→
W

−→
S

−→
U

−→
T

−→
V

0

EXERCICE 3

Le plan est muni d’un repère orthonormé.

1. Dans chaque cas, calculer det (−→u ; −→v ) puis préciser si les vecteurs sont colinéaires ou non.

a. −→u

(

−3
5

)

et −→v

(

6
−10

)

b. −→u

(

−2
6

)

et −→v

(

1
−5

)

c. −→u

(

1

3
2

3

)

et −→v

(

4

9
8

9

)

2. Déterminer la valeur de a afin que les vecteurs −→u et −→v soient colinéaires.

a. −→u

(

1 − a
5

)

et −→v

(

2
3

)

b. −→u

(

a− 1
a

)

et −→v

(

2a
2a + 3

)

EXERCICE 4 Alignement

On considère les points :

A (2 ; 5) , B (3 ; 8) , C (−5 ; −16) E (10 ; 40)

1. Montrer que les points A, B et C sont alignés.

2. Montrer que les points A, B et E ne sont pas alignés.

EXERCICE 5 Parallélisme.

On considère les points :

A (1 ; 3) , B (5 ; −2) , C (−1 ; 6) , D (7 ; −4) E (19 ; 56) ,

1. Montrer que les droites (AB) et (CD) sont parallèles.

2. Montrer que les droites (AB) et (CE) ne sont pas parallèles.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (4/7) . M.DJAVAHERI

ACTIVITÉ 4
Construire dans chaque cas ,le vecteur −→u + −→v , puis compléter le tableau ci-dessous.

Figure 1 :

+
1

+1

y

x

−→v
−→u

0

Figure 2 :

+
1

+1

y

x

0

−→v
−→u

Figure 3 :

+
1

+1

y

x

−→v

−→u

0







x

y













x′

y′







−→u −→v −→u + −→v ||−→u ||2 ||−→v ||2 ||−→u + −→v ||2 ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 det(−→u ;−→v ) −→u .−→v

1

2

3

ACTIVITÉ 5
On considère trois points A, B, C dans un repère ortho-

normé et les vecteurs
−→
AB

(

x
y

)

−−→
BC

(

x′

y′

)

1. Déterminer les coordonnées du vecteur
−→
AC.

2. Exprimer les normes ||
−→
AB||, ||

−−→
BC||, ||

−→
AC||, en

fonction de x, x′, y, y′.
3. Donner une condition nécéssaire et suffisante pour que

les droites (AB) et (BC) soient perpendiculaires.

EXERCICE 6

Déterminer, si possible, la ou les valeurs de m pour lesquelles
les vecteurs #»u et #»v sont orthogonaux .

1. #»u

(

m − 3
2

)

et #»v

(

4
10

)

2. #»u

(

m
2

)

et #»v

(

−4
m

)

3. #»u

(

m
4

)

et #»v

(

2m
6

)

4. #»u

(

m2

4

)

et #»v

(

1
m + 1

)

5. #»u

(

m
m2

)

et #»v

(

−1
m

)

EXERCICE 7

On considère les points :

A(1 ; 3), B(x ; 6), C(−2 ; 1)

Déterminer le nombre réel x pour que les points A, B et
C soient alignés.

EXERCICE 8

Calculer les coordonnées du point D (x ; y) où x et y sont

des nombres réels , sachant que les vecteurs
−→
AB et

−−→
CD sont

égaux.

1.
#     »

AB

(

4
−3

)

et
#      »

CD

(

x − 5
y + 6

)

2.
#     »

AB

(

−12
6

)

et
#      »

CD

(

x + 4
y − 1

)

EXERCICE 9

On considère les points :

A(−2 ; 1), B(4 ; 3), C(6 ; 1), D(5 ; 4) E(3 ; 0)

1. Les droites (AB) et (CD) sont-elles perpendiculaires

2. Les droites (AB) et (EC) sont-elles parallèles ?

EXERCICE 10

Soit A (1 ; 2) et B (4 ; 8)
C un point de l’axe des abscisses.
et D un point de l’axe des ordonnées.

1. Déterminer les coordonnées du point C , sachant que
le triangle ABC est rectangle en A.

2. Déterminer les coordonnées du point D , sachant que
la droite (AC) est parallèle à la droite BD.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (5/7) . M.DJAVAHERI

ACTIVITÉ 6
Dans un repère, on considère les points : A(−1 ; 1), B(5 ; 3), C(−5 ; −1), D(2 ; 6), E(3 ; 3)

1. Les points A, B et C sont-ils alignés ?

2. Déterminer le réel x pour que le point F (x ; 0)
appartienne à la droite (AB).

3. a. Soit M(x ; y).
Écrire une égalité portant sur x et y pour que
M appartienne à (AB).

b. En utilisant l’égalité précédente,
déterminer pour chacun des points K(3 ; 4) et
L(2 ; 2) s’il appartient ou non à (AB).

4. Déterminer une équation cartésienne de la droite
(AD).

5. Justifier que la droite (AB) est perpendiculaire à la
droite (DE).

+
−4

+
−2

+
1

+
2

+
4

+−2

+1

+2

+4

+6

y

x

0

EXERCICE 11

Dans le repère orthonormal ci-dessous, placer les points sui-
vants :

A(−4;−2) B(3;−6) C(2; 1) D(−5; 5)
✄

✂

�

✁Partie A

1. Tracer la droite (d) passant par le point B et parallèle
à la droite (AC).

2. On cherche l’équation de la droite (d) :
Pour cela , on considère un point quelconque
M (x ; y) de la droite (d) .

a. Que peut-on dire des vecteurs
−→
AC et

−−→
BM ?

b. En déduire une équation cartésienne de la droite (d)
.

✄

✂

�

✁Partie B

On cherche l’équation de la droite (AC). :
Pour cela , on considère un point quelconque N (x ; y) de
la droite (AC) .

1. Que peut-on dire des vecteurs
−→
AC et

−−→
AN ?

2. En déduire une équation cartésienne de la droite (AC)

✄

✂

�

✁Partie C

1. Tracer la droite (d′) passant par le point D et ayant

pour vecteur directeur le vecteur : #»u

(

1
−3

)

.

2. Déterminer une équation cartésienne de la droite (d′)

3. Les droites (d) et (d′) sont-elles perpendiculaires ?

+
−8

+
−6

+
−4

+
−2

+
1

+
2

+
4

+
6

+
8

+−6

+−4

+−2

+1

+2

+4

+6

y

x

0
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (6/7) . M.DJAVAHERI

ACTIVITÉ 7

Partie A : Cas particulier.

Soit la droite (d) d’équation cartésienne :

3x + 2y + 6 = 0

1. Justifier que les points A (−2 ; 0) et B (2 ; −6)
appartiennent à la droite (d).

2. Justifier que le vecteur −→v

(

−2
3

)

est un vecteur di-

recteur de la droite (d). Que remarquez vous ?

3. Donner l’équation réduite de la droite (d) et préciser
le coefficient directeur m.

4. Justifier que le vecteur −→u

(

1
m

)

est un vecteur direc-

teur de la droite (d).

+
−4

+
−2

+
1

+
2

+
4

+−4

+−2

+1

+2

y

x

0

Partie B : Démontrons que le vecteur −→v

(

−b
a

)

est un vecteur directeur de la droite (d)

Soit A (xA ; yA) et B (xB ; yB) deux points distincts

appartenant à la droite (d) d’équation cartésienne :

ax + by + c = 0

1. Justifier que :

axA + byA + c = 0 et axB + byB + c = 0

2. Vérifier que pour a 6= 0 : xA−xB

yA−yB

= − b

a

3. Compléter le tableau de proportionnalité ci-contre :

4. Vérifier que pour b 6= 0 : yA−yB

xA−xB

= −a
b

Que peut-on en déduire ?

· · ·

· · ·

· · ·

· · ·

Détermination de vecteur directeur d’une droite.

Vecteur directeur

Vecteur directeur

d’une droite
passant par deux

points

A (xA ; yA) et
B (xB ; yB)

· · ·

Vecteur directeur

d’une droite définie
par une équation
cartésienne :

ax+ by + c = 0

· · ·

Vecteur directeur

d’une droite définie
par une équation

réduite :

y = mx + p

· · ·

EXERCICE 12

Dans chacun des cas, dire si les droites (d) et (d′) sont parallèles ou sécantes :

1. Les droites (d) et (d′) ont pour équations : 2x − 3y + 67 = 0 et 8x − 12y + 5 = 0

2. Les droites (d) et (d′) ont pour équations : x − 4

7
y + 2 = 0 et 5

3
x − y + 3 = 0

3. Les droites (d) et (d′) ont pour équations : y = 3x− 5 et 6x − 2y + 10 = 0

4. (d) a pour vecteur directeur −→u

(

−9

2

3

)

et (d′) a pour équation : 2x + 3y − 3 = 0

5. (d) passe par les points A (10 ; 4) et B (2 ; 24) et (d′) a pour équation : 10x+ 4y + 5 = 0
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (7/7) . M.DJAVAHERI

EXERCICE 13

A l’aide d’une lecture graphique, compléter le tableau ci-dessous.

+
1

+1

A

• B

• D

• C

F

•E
y

x

0

Droite Equation cartésienne Vecteur
directeur

Vecteur
normal

ax+ by + c = 0

· · · 2x − 4y + 14 = 0

· · · y − 2 = 0

· · · 2x + y − 6 = 0

· · · −3x + 2y + 5 = 0

· · · x = 3

EXERCICE 14

On considère trois droites (d1), (d2) et (d3) , définie par
une équation cartésienne :

(d1) : 2x+ 3y − 5 = 0

(d2) : 4

3
x − 5y + 7 = 0

(d3) : 6x− 4y + 7 = 0

1. Les droites (d1) et (d2) sont-elles parallèles ?

2. Les droites (d1) et (d3) sont-elles perpendiculaires ?

3. Déterminer les coordonnées du point I, l’intersection
des droites (d1) et (d3).

EXERCICE 15

Déterminer une équation cartésienne d’une droite connais-

sant un point et un vecteur directeur.

Placer dans le repère othonormé le point A (5 ; 2) et le vec-

teur −→u

(

−4
1

)

Déterminer une équation cartésienne de la droite (d) passant
par A et de vecteur directeur −→u .

EXERCICE 16

Déterminer une équation cartésienne d’une droite connais-

sant un point et un vecteur normal.

Placer dans le repère othonormé le point A (−2 ; 3) et le

vecteur −→n

(

3
−2

)

Déterminer une équation cartésienne de la droite (d) passant
par A et de vecteur normal −→n .

Projeté orthogonal d’un point sur une droite.

EXERCICE 17

On considère la droite (d) d’équation :

−3x + 2y − 5 = 0

1. Le point A (−2 ; 6) appartient-il à (d) ?

Le point B (−1 ; 1) appartient-il à (d) ?

2. Donner un vecteur normal −→n et un vecteur directeur
−→vd de la droite (d).

3. Construire la droite (d) dans le repère othonormé.

4. Déterminer une équation de la droite (∆) perpendicu-
laire à (d) passant par A en utilisant :

♦ un vecteur normal −→n de la droite (d).

♦ un vecteur directeur −→vd de la droite (d).

5. Déterminer les coordonnées du point H , projeté ortho-
gonal du point A sur la droite (d).

EXERCICE 18

Dans le plan est rapporté à un repère orthogonale , on consi-
dère :

♦ les points A(2;−1) et B(1; 3),

♦ et la droite (D) d’équation 3x + y + 1 = 0.

1. Justifier que le point C (0 ; −1) appartient à la droite
(D) puis représenter, avec soin, la droite (D) dans un
repère orthogonale .

2. Déterminer l’équation de la droite (D′) parallèle à la
droite (D) et passant par le point A.

3. Déterminer l’équation cartésienne de la droite (T ) pas-
sant par le pont A et perpendiculaire à (AB).

4. Représenter, avec soin, la droite (T ) dans un repère
orthogonale.
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∆

# »vd

#»n

(d)

A

EXERCICE 19

Sur la figure ci-dessous, on considère le carré ABCD et les triangles équilatéraux ABI et BCV .

A B

CD

I

V

On se place dans le repère (A;
−→
AB,

−−→
AD).

1. Calculer les coordonnées des points I et V .

2. Démontrer que les points D, I et V sont alignés.

EXERCICE 20

Soient A, B et C trois points non alignés.

1. Soit D le point défini par

−−→
CD =

−→
CA +

−−→
CB.

Montrer que les droites (CB) et (AD) sont parallèles.

2. Soit R le point défini par

3
−→
AR =

−→
AB + 2

−→
AC

Montrer que les points B, C et R sont alignés.

3. Soit S le point défini par

−→
SA +

−−→
BC =

−→
AB

Montrer que les droites (AB) et (CS) sont parallèles.

4. Soit T le point défini par

−→
AB = 2

−→
TA + 3

−→
TB

Montrer que les points A, B et T sont alignés.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (Hors série 2) M.DJAVAHERI

EXERCICE 21

On considère deux droites (d1) et (d2) définie par une équa-
tion cartésienne :

(d1) : 3x+ 4y − 5 = 0

(d2) : 4

3
x − y + 7 = 0

1. Montrer que ces deux droites sont perpendiculaires :
♦ En utilisant les vecteurs directeurs.

♦ En utilisant les vecteurs normaux.

2. Déterminer par calcul, les coordonnées du point d’inter-
section H des droites (d1) et (d2).

EXERCICE 22

On considère les droites (d) et (d′) d’équations respectives

3x + y = 0 et (2m− 1)x + (m − 3)y − 1 = 0

1. Pour quelle valeur du nombre m, les droites (d) et
(d′) sont-elles parallèles ?

2. Pour quelle valeur du nombre m, les droites (d) et
(d′) sont-elles perpendiculaires ?

EXERCICE 23

Dans le plan est rapporté à un repère orthogonale , on consi-
dère :

♦ les points A(2;−1) et B(1; 3),
♦ et la droite (D) d’équation 3x+ y + 1 = 0.

1. Déterminer appartenant à la droite (D) de coordon-
nées entière puis représenter la droite (D) dans un
repère orthogonale .

2. Déterminer l’équation de la droite (D′) parallèle à la
droite (D) et passant par le point A.

3. Déterminer l’équation cartésienne de la médiatrice (T )
de [AB].

4. Représenter, avec soin, la droite (T ) dans un repère
orthogonale.

EXERCICE 24

On considère le rectangle ABCD ci-dessous tel que :
♦ AB = 6 et AD = 3,
♦ E ∈ [AD] avec AE = 2

♦ F ∈ [AB] avec AF = 5.

A B

CD

E

F

Montrer que les droites (FC) et (BE) sont perpendicu-
laires.

EXERCICE 25

On considère la fonction f définie , pour tout réel x non nul
par : f(x) = 1

x

La courbe représentative de f dans un repère orthonormé
est une hyperbole, tracée ci-dessous :

x

y

+
−1

+
1

+
2

+
3

+
4

+−1

+1

+2

+3

+4

•
B

•
C

•
A

On considère les points A, B et C appartenant à l’hyper-
bole.
On suppose : xA = 1, xB = −3, xC = −1

2

1. Calculer les ordonnées des points A, B et C.

2. Hauteur issue de A.

a. Déterminer une équation cartésienne de la hauteur
issue du point A , noté (hA), du triangle ABC.

b. Tracer , dans le repère ci-dessus, la droite (hA).

3. Hauteur issue de C.

a. Déterminer une équation cartésienne de la hauteur
issue du point C , noté (hC) , du triangle ABC.

b. Tracer , dans le repère ci-dessus , la droite (hC).

4. L’orthocentre du triangle ABC.

a. Placer le point H, orthocentre du triangle ABC .
( H est l’intersection des hauteurs du triangle
ABC.)

b. Déterminer les coordonnées du point H .

c. Vérifier que le point H appartient à l’hyperbole.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (Hors série 1) M.DJAVAHERI

EXERCICE 26

Dans un repère orthonormé, on considère les points A (−1 ; 3), B (3 ; 1) et C (2 ; 5).

Partie A

On considère la droite D d’équation −x + 2y − 9 = 0.

1. Représenter D dans le repère ci-dessous.

On donnera deux points à coordonnées entières par exemple en remplaçant x par une valeur et en cherchant la valeur
de y correspondante ( ou le contraire)

2. Déterminer une équation de la droite (AB).

3. Déterminer les coordonnées du point d’intersection I de ces deux droites.

Partie B

1. Déterminer les coordonnées du point D tel que ABCD soit un parallélogramme.

2. Déterminer les coordonnées du point J milieu du segment [AC].

3. Le point D appartient-il à la médiatrice de [AC] ? Peut-on affirmer que ABCD est un losange ?

Partie C

1. Déterminer les coordonnées du point E, milieu de [AB].

2. Déterminer une équation cartésienne de la médiane issue de C dans le triangle ABC.

3. Déterminer les coordonnées de G, centre de gravité du triangle ABC.

Partie D

Déterminer une équation cartésienne d’une droite passant par le point C et perpendiculaire à la droite D .

+
−7

+
−6

+
−5

+
−4

+
−3

+
−2

+
−1

+
1

+
2

+
3

+
4

+
5

+
6

+
7

+1

+2

+3

+4

+5

+6

+7
y

x

0

EXERCICE 27
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (Hors série 3) M.DJAVAHERI

EXERCICE 28

PARTIE A

Déterminer, si possible, la ou les valeur(s) de a afin que les vecteurs −→u et −→v soient colinéaires .

1. −→u

(

2a+ 1
2

)

et −→v

(

−1
5

)

2. −→u

(

7
a

)

et −→v

(

a
7

4

)

PARTIE B

Déterminer , si possible, la ou les valeur(s) de b afin que les vecteurs −→u et −→v soient orthogonaux .

1. −→u

(

1
b2

)

et −→v

(

12
4

)

2. −→u

(

b
−2

)

et −→v

(

b − 1
b − 2

)

EXERCICE 29

On donne les points :

A (1 ; 4), B (3 ; 3), C (5 ; 2) et D (4 ; 1)

et de droite D d’équation x− y + 6 = 0.

1. Démontrer que les droites (CD) et D sont parallèles.

2. Déterminer une équation de la droite (AB).

3. Démontrer que (AB) et D sont sécantes .

4. Déterminer par calcul, les coordonnées du point d’intersection E des droites (AB) et D.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (Hors série 2) M.DJAVAHERI

EXERCICE 30

Les droites D1 et D2 ont pour équations respectives :

3x− 2y − 8 = 0 et 5x + 4y − 6 = 0

La droite ∆ a pour équation :

2mx − (m + 1)y − 8 = 0

Comment choisir le réel m pour que ces trois droites soient
concourantes ?

Dans les exercices de ce paragraphe, le plan est muni d’un

repère quelconque.

EXERCICE 31

ABC est un triangle non aplati. I et J sont les point tels
que :

−→
AI = 2

−→
AB et

−→
AJ = 2

3

−→
AC

1. Dans le repère
(

A ;
−→
AB,

−→
AC

)

, déterminer les coor-

données des points I et J .

2. Déterminer une équation cartésienne des droites (BC)
et (IJ).

3. Montrer que la droite (IJ) passe par le milieu O du
segment [BC].

EXERCICE 32

Sur le dessin ci-dessous fait main levée,

♦ EAF est un triangle rectangle en A,

♦ B ∈ [AE], D ∈ [AF ]

♦ ABCD est un carré.

Les points F , C et E sont-ils alignés ?

b b

bb

b

b

A B

C
D

E

F

8 5

13

EXERCICE 33

ABCD est un parallélogramme. I et J sont les milieux
respectifs des segments [AB] et [AD].

K est l’intersection des droites (DI) et (BJ).

Que peut-on dire des points A, K et C ?

EXERCICE 34

Soit ABCD un carré.
Soit H un point de [AB] et K un point de [AD], tels que

AH = AK

Soit M le milieu de [KB].

1. Dessiner le schéma correspondant.

2. On se place dans le repère orthonormé :
(A ;

−→
AB ;

−−→
AD).

On note a l’abscisse de H et l’ordonnée de K.

a. Calculer les coordonnées du point M .

b. Montrer que (DH) et (AM) sont perpendicu-
laires.
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Repère 1

+
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+
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+
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+
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+
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+
4

+
6

+
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+−6

+−4
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+4
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y

x

0
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Repère 2

+
−8

+
−6

+
−4

+
−2

+
1

+
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+
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+
6

+
8

+−6

+−4

+−2
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x
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Repère 3

y
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EXERCICE 35

On considère les points :

A (−1 ; 2), B (1 ; 3) et C (195 ; 100)

1. Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB).

À l’aide de cette équation déterminer si A, B et C sont alignés.

2. La droite D d’équation y = 1

2
x+ 1 est-elle parallèle à (AB) ?

3. Le point C appartient-il à la droite ∆ passant par le point J (0 ; 1) et de coefficient directeur
3

5
?

EXERCICE 36

On donne A(1 ; 2), B(2 ; 1) et C(−3 ; 0).

Déterminer les équations des droites suivantes :

1. D = (BC) ;

2. D′ passant par C et de vecteur directeur
−→
AB ;

3. ∆ parallèle à D passant par A ;

4. ∆′ perpendiculaire à (BC) passant par B.
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EXERCICE 37

On considère le triangle ABC ci-contre où : A (3 ; 2) , B (−3 ; 5) , C (2 ; −3)

Hauteur issue du point A.

On considère la hauteur issue du point A , noté (hA), du triangle
ABC.

1. Donner un vecteur normal −→n à la hauteur (hA).

2. On cherche l’équation de la droite (hA) :
Pour cela , on considère un point quelconque M (x ; y)
de la hauteur (hA) .

3. Que peut-on dire des vecteurs −→n et
−−→
AM ?

4. En déduire une équation cartésienne de la hauteur (hA)

5. Tracer , dans le repère ci-contre, la droite (hA).

Hauteur issue du point C.

1. Déterminer une équation cartésienne de la hauteur (hC).

2. Tracer , dans le repère ci-contre, la hauteur (hC).

Orthocentre d’un triangle

1. Rappeler la définition de l’orthocentre d’un triangle.

2. On appelle H l’orthocentre du triangle ABC.

a. Lire par le graphique les coordonnées du point H .

b. Calculer les coordonnées du point H .

La médiatrice du segment [BC]

1. Rappeler la définition de la médiatrice du segment [BC].

2. En déduire une équation cartésienne de cette médiatrice, no-
tée (∆).

La médiatrice du segment [AB]

1. Déterminer une équation cartésienne de la médiatrice du
segment [AB], notée (∆′).

2. Déterminer par calcul, les coordonnées du point d’intersec-
tion G des médiatrices (∆) et (∆′).

+
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y
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0
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EXERCICE 38

Déterminer une équation cartésienne de la droite de vecteur normal −→n

(

2
−1

)

passant par le point A (−2 ; −1).

EXERCICE 39

Déterminer une équation cartésienne de la perpendiculaire à (AB) passant par le point B avec A (4 ; 2) et B (7 ; 1).
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (HORS SERIE)

Position relative des droites. M. DJAVAHERI

EXERCICE 40

Soit (D) ; la droite d’équation y = 2x − 5.
Donner une équation réduite pour chaque type de droite sui-
vante.

1. droite sécante à (D) ;

2. droite parallèle à (D) ;

3. droite parallèle à (D) et passant par A(2; 1) ;

4. droite sécante à (D) et passant par B(3;−1).

EXERCICE 41

Même consigne qu’à l’exercice précédent avec la droite (D) ;,
d’équation x = 5.

1. droite sécante à (D) ;

2. droite parallèle à (D) ;

3. droite parallèle à (D) et passant par A(−2; 5) ;

4. droite sécante à (D) et passant par A(−2; 5).

EXERCICE 42

Ecrire la position relative des droites d1, d2, d3, d4, d5, d6

d’équations respectives suivantes :

1. y = −3x + 5

2. y = 3x

3. x = 3

4. y = 3x + 5

5. y = −3x + 7

6. y = 3

EXERCICE 43

Les droites (AB) et (D) sont-elles parallèles ?

1. A(5;−10) , B(7;−2) et (D) : y = 4x+ 5

2. A(0; 1), B(3; 1) et (D) : 6y − 4x+ 1 = 0

3. A(13351; 17630), B(−7432; 5754) et (D) : y =
4

7
x

EXERCICE 44

Déterminer le nombre de solutions des systèmes.

1.

{

y = 3x+ 5
y = 2x− 1

2.

{

x = 2
x = −4

3.

{

3x− 5y = 9
6x− 9y = 18

4.

{

y = 2x− 3
4x− 2y = 6

EXERCICE 45

À l’aide du graphique ci-dessous, donner les solutions des sys-
tèmes suivants.

+
1

+1

0

1.

{

y = 2x+ 4
y = −x+ 1

2.

{

y = −x+ 1
y = −x− 2

3.

{

y = 2x+ 4
y = −x− 2

EXERCICE 46

Dans le plan muni d’un repère orthonormé on considère les
points A (2; 5) et B (3; 7).

1. Déterminer une équation de la droite (AB).

2. Soit D la droite d’équation y =
x

2
+ 4

a. Montrer que les droites (AB) et D sont sécantes.

b. Calculer les coordonnées du point I intersection des
droites (AB) et D.

EXERCICE 47

Dans le plan muni d’un repère orthonormè, on considère les
points A(5; 7) , B(−3; 3) et C(6; 0).

1. Déterminer une équation de la droite d1 passant par le
milieu M du segment [AB] et de coefficient directeur
(−2) .

2. Résoudre le système

{

y = −2x + 7

y = 3x − 3
. Interpréter

graphiquement le résultat.

3. Montrer que le point K de coordonnèes (2; 3) est le
centre du cercle circonscrit au triangle ABC .

math-javahery.blogspot.fr



Vecteurs, équation cartésienne d’une droite (8/9) M.DJAVAHERI

Les trois formes de l’équation d’une droite :

y = mx+ p

m est le coefficient directeur
et p est l’ordonnées à

l’origine.
C’est l’équation réduite

d’une droite.

y − yA = m(x− xA)

m est le coefficient directeur
et (xA ; yA) sont les

coordonnées d’un point de la
droite.

ax+ by + c = 0

a , b et c sont des
constantes.

C’est l’équation cartésienne

d’une droite.

EXERCICE 48

On se place dans le plan muni d’un repère orthonormè ci-
dessous

1. On considère la droite (d1) d’équation : y =
3

2
x +

7

2
a. Préciser le coefficient directeur et l’ordonnée à l’origine de la droite (d1) .

b. Préciser le vecteur directeur de la droite (d1) .

c. Tracer la droite (d1) .

2. On considère la droite (d2) passant par le point A (−4 ; 7) et ayant pour coefficient directeur : −3.

a. Tracer la droite (d2) dans le repère orthonormè ci-dessous.

b. Déterminer une équation réduite de la droite (d2).

3. On considère la droite (d3) passant par le point B (−3 ; 2) et parallèle à la droite (d1) .

a. Tracer la droite (d2) dans le repère orthonormè ci-dessous

b. Déterminer une équation cartésienne de la droite (d3) .

4. On considère la droite (d4) passant par les points
A (−4 ; 7) et B (−3 ; 2)

a. Déterminer le coefficient directeur de la droite
(d4).

b. Déterminer une équation réduite de la droite (d4).

+
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EXERCICE 49

Même consigne qu’à l’exercice précédent

1. y = 2x− 5

2. y =
4

5
x− 2

3. x =
−14

2

4. y =
6

3

5. y =
4

2
x− 25

5

6. y =
8

10
x

EXERCICE 50

Même consigne qu’à l’exercice précédent .

+
1

+1

0

1.

{

y = −x+ 1

y =
2

3
x− 7

3

2.

{

y =
3

2
x− 3

2
y = −x+ 1

3.











y =
2

3
x− 7

3

y =
3

2
x− 3

2
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1. La droite d’équation −3x+ 4y − 7 = 0 admet comme vecteur(s) directeur(s) :

�
−→u (−3 ; 4) �

−→u (4 ; 3) �
−→u (−3 ; −4) �

−→u (−4 ; −3)

2. −→u (9 ; −2) est un vecteur directeur d’une droite D. Alors D a pour coefficient(s) directeur(s) :

� m = − 9

2
� m = 2

9
� m = − 2

9
� m = 9

2

3. Soit A (3 ; 1), B (1 ; 3) et C (2 ; −1).
La parallèle à (AB) passant par C a pour équation(s) :

� 2x+ 2y = 2 � x+ y = 4 � 4x+ y = 7 � y = −x+ 1

4. L’ensemble des points M (x ; y) tels que x2 − 4x+ y2 + 6y + 5 = 0 est :

� Le cercle de centre Ω (2 ; −3) et de rayon 8

� Le cercle de centre Ω (−3 ; 2) et de rayon 8

� Le cercle de centre Ω (2 ; −3) et de rayon 2
√
2

� Le cercle de centre Ω (−3 ; 2) et de rayon 2
√
2

5. L’ensemble des points M (x ; y) tels que x2 − 14x+ y2 + 4y + 53 = 0 est :

� Le cercle de centre Ω (7 ; −2) et de rayon
√
106

� Le point (7 ; −2)

� Le point (−7 ; 2)

� L’ensemble vide

6. Soit A (2 ; −3) et C (4 ; −1). Le cercle de centre A passant par C coupe l’axe des ordonnées en :

� D (0 ; −1) � E (0 ; −5) � F (−1 ; 0) � G (−5 ; 0)
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Soit un triangle rectangle ABC en C tel que AC = 3 cm et BC = 3 cm

1. Placer les points I, J , K et L dÈfinis par les ÈgalitÈs suivantes :

—
−→
AI = 1

2

−−→
AB ; —

−→
BJ = 2

−−→
BA ; —

−−→
CK = − 2

3

−→
CA ; —

−→
CL = 2

3

−−→
BC − 13

6

−−→
BA.

2. Tracer le quadrilatËre IJKL. Que peut-on conjecturer sur sa nature ?

3. Nous allons démontrer la conjecture faite au point précédent.

a. À l’aide de la relation de Chasles, exprimer
−→
IJ en fonction de

−−→
AB.

b. À l’aide de la relation de Chasles, exprimer
−−→
LK en fonction de

−−→
CK et

−→
CL puis en fonction de

−−→
AB.

c. Conclure.

Figure 1 : Figure de l’exercice ? ?

b b

b

C

B

A

EXERCICE 51

Sur la figure ci-dessous, ABCD est un parallélogramme.
A′ est le symétrique de A par rapport à B et E est le milieu de [BC].

b

b

b

b

A

B

C

D
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ABCD est un parallélogramme. Les points E, F , G et I sont tels que :

— E est le symétrique de C par rapport à D ;

—
−→
AF = 1

3

−→
AC ;

— G est le symétrique de C par rapport à B ;

— I est le centre du parallélogramme ABCD.

1. Compléter le schéma ci-dessous avec les points définis dans l’énoncé.

2. a. Montrer que
−−→
EF = 4

3

−−→
AB − 2

3

−−→
AD.

b. Exprimer le vecteur
−−→
BE en fonction des seuls vecteurs

−−→
AB et

−−→
AD.

c. En déduire que les points B, E et F sont alignés.

3. Montrer que les droites (DI) et (AG) sont parallèles.

4. Montrer que les points D, F et G sont alignés.

b b

bb

A B

CD
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Sur la figure ci-dessous, ABC est un triangle quelconque. On définit trois points D, E et F par :
−−→
AD =

−−→
BC,

−→
AE = 1

3

−→
AC et

−→
AF = 2

3

−→
AC. On appelle, par ailleurs, I et J les milieux respectifs de [AB] et [CD].

b

b

b

A

B

C

1. Construire D, E, F , I et J .

2. Montrer que les droites (DE) et (BF ) sont parallèles.

3. Montrer que les points I, E et D sont alignés.

4. Montrer que les points B, F et J sont alignés.
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ABC est un triangle équilatéral de côté 12 cm et I est le milieu du segment [AB].
Pour tout x ∈ D = [0 ; 3

√
3], on construit les points M , N , P et Q tels que :

— M ∈ [AI] — N ∈ [IB] — P ∈ [IC] — Q ∈ [IC]

— IM = IN = IP = CQ = x.

On s’intéresse à l’aire du quadrilatère MPNQ qu’on nommera A(x).

1. Montrer que IC = 6
√
3.

2. Montrer que, pour tout x ∈ D,

A(x) = −2x2 + 6
√
3x

3. Déterminer les éventuelles valeurs de x ∈ D telles que
:

a. L’aire A(x) soit égale à 9 cm2.

b. L’aire A(x) soit supérieure à 1 cm2.

c. L’aire A(x) soit égale à la moitié de l’aire du triangle
ABC.

4. Déterminer si A(x) admet un extremum sur D et si oui
préciser sa nature, en quelle valeur il est atteint et sa
valeur.
Les valeurs exactes sont attendues.

b

b

b

b

M N

P

Q

b b b

b

A
I

B

C
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EXERCICE 52

Centre de gravité

À rendre pour le ......

ABC est un triangle quelconque.
A′, B′ et C′ sont les milieux respectifs des segments [BC], [AC] et [AB].
G est l’intersection des médianes (BB′) et (CC′).

Partie A.
On va démontrer une propriété connue :

Les trois médianes sont concourantes en G

On suppose donc dans cette partie qu’on ne sait pas que G ∈ (AA′) et on va le démontrer.

1. Soit D le symétrique de A par rapport à G.
Montrer, en utilisant éventuellement la propriété de la droite des milieux, que BGCD est un parallélogramme.

2. En déduire que la troisième médiane (AA′) passe aussi par G.

Partie B.
Déduire de ce qui précède que

−→
AG = 2

3

−−→
AA′.

La démonstration serait semblable pour les deux autres médianes.

Partie C.
On va démontrer que

−→
GA+

−−→
GB +

−−→
GC =

−→
0 .

1. Soit E le point tel que ABEC parallélogramme.
Que peut-on en déduire pour A′ ?
Que peut-on en déduire pour

−−→
AB +

−→
AC ?

2. Montrer, à l’aide de la relation de Chasles, que
−→
GA+

−−→
GB +

−−→
GC = 3

−→
GA+

−−→
AB +

−→
AC.

3. En déduire que
−→
GA+

−−→
GB +

−−→
GC =

−→
0 .

Partie D.
Démontrer que, pour tout point M du plan,

−−→
MA+

−−→
MB +

−−→
MC = 3

−−→
MG.
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TRAVAUX PRATIQUE : EQUATION REDUITE D’UNE DROITE

On utilise maintenant un algorithme pour déterminer l’équation d’une droite passant par A(R;S) et B(T ;U) .

Entrée :

Saisir R et S les
coordonnées du point A

Saisir T et U les
coordonnées du point B.

Traitement :

Affecter à M la valeur
(U − S)/(T − R)

Affecter à P la valeur
S − M ∗ R

Sortie :

Afficher M (Coefficient
Directeur)

Afficher P (Ordonnée à
l’Origine)

TI 82 Stats.fr

Pour afficher une entrée

PRGM E/S 1 :Input

Stocker, mettre en mémoire :

→
STO .

Pour afficher une sortie (un
résultat)

PRGM E/S 2 :Disp

Pour les guillemets

ALPHA + pour obtenir ”

Ecran TI

PROGRAMME : DROITE

: Input " XA " , R

: Input " Y A " , S

: Input " XB " , T

: Input " Y B " , U

: (U − S)/(T − R) → M

: S − M ∗R → P

: Disp " CD ", M

: Disp " OO ", P

TRAVAUX PRATIQUE : EQUATION REDUITE D’UNE DROITE

On utilise maintenant un algorithme pour déterminer l’équation d’une droite passant par A(R;S) et B(T ;U) .

Entrée :
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coordonnées du point A

Saisir T et U les
coordonnées du point B.

Traitement :

Affecter à M la valeur
(U − S)/(T − R)

Affecter à P la valeur
S − M ∗ R

Sortie :

Afficher M (Coefficient
Directeur)

Afficher P (Ordonnée à
l’Origine)

TI 82 Stats.fr

Pour afficher une entrée

PRGM E/S 1 :Input

Stocker, mettre en mémoire :

→
STO .

Pour afficher une sortie (un
résultat)

PRGM E/S 2 :Disp

Pour les guillemets

ALPHA + pour obtenir ”

Ecran TI
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: Input " Y B " , U

: (U − S)/(T − R) → M

: S − M ∗R → P
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1 Système de deux équations à deux inconnues

Il y a deux méthodes de résolution :

1. 1 Méthode par substitution

Exemple : résoudre le système :

{

2x+ 3y = 13 (1)
x+ 5y = 17 (2)

1. On numérote des deux équations.

2. À partir d’une des équations, on exprime une inconnue en fonction de l’autre.
(2) donne : x = 17− 5y.

3. On remplace x par 17− 5y dans l’autre équation (1) :
2(17− 5y) + 3y = 13
34− 10y + 3y = 13
− 7y = −21

y =
−21

−7
=

21

7
= 3.

4. On calcule alors x : on a x = 17− 5y = 17− 5× 3 = 17− 5× 3 = 17− 15 = 2.

5. Conclusion : le couple solution est (2 ; 3)

1. 2 Méthode par combinaison

Exemple : Résoudre

{

3x+ 5y = −7 (1)
−2x+ 7y = −16 (2)

1. On multiplie chacune des équations par un nombre de façon à avoir pour une des inconnues des coefficients identiques
ou opposés.
{

−6x+ 10y = −14 (1)× 2 = (1′)
6x+ 21y = −48 (2)× 3 = (2′)

2. On additionne ou on soustrait les deux équations pour faire disparaître une des deux inconnues.
Ici, on calcul (1′) + (2′) : 6x+ (−6x) + 10y + 21y = −14 + (−48).

On obtient : 31y = −62 d’où y = −62

31
= −2.

3. On remplace y par -2 dans une des équations du système initial.

(1) : 3x+ 5y = −7 donne 3x+ 5× (−2) = −7 donc 3x− 10 = −7 d’où 3x = −7 + 10 = 3 ; x =
3

3
= 1.

4. Conclusion :
Le couple solution est (1 ; −2) .

2 Lien entre systèmes d’équations et droites

2. 1 Intersection de droites
Soient les points A(1 ; -9), B(-2 ; 3), C(3 ; 5) et D(6 ; 8).
Cherchons les coordonnées du point d’intersection des droites (AB) et (BD).

1. Équation de la droite (AB) : le coefficient directeur est a =
3− (−9)

−2− 1
=

12

−3
= −4.

L’équation est de la forme : y = −4x+ b ; avec les coordonnées de A, on trouve : −9 = −4× 1 + b donc b=-9+4=-5.
(AB) a pour équation : y = −4x− 5 .

2. Équation de la droite (CD) : le coefficient directeur est a′ =
8− 5

6− 3
=

3

3
= 1.

L’équation est de la forme : y = x+ b′ ; avec les coordonnées de C, on trouve : 5 = 3 + b′ donc b’=5-3=2.
(AB) a pour équation : y = x+ 2 .

3. Les coordonnées (x ; y) du point A d’intersection de ces deucx droites vérifient chacune des deux équations, donc

solutions du système formé par les deux équations :

{

y = −4x− 5
y = +x+ 2

On en déduit −4x − 5 = x + 2 d’où −5x = 7,

soit : x =
7

−5
= −7

5
.

Alors : y = x+ 2 = −7

5
+ 2 = −7

5
+

10

5
=

3

5
.

Les deux droites se coupent au point A de coordonnées

(

−7

5
;
3

5

)

.
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2. 2 Interprétation graphique d’un système

Exemple : soit le système d’équations :

{

2x+ 3y = 7 (1)
3x− 2y = 8 (2)

L’équation (1) 2x+ 3y = 7 se transforme en : 3y = −2x+ 7

donc y = −2

3
x+

7

3
qui est l’équation d’une droite, de coefficient directeur −2

3
.

L’équation (2) 3x− 2y = 8 se transforme en : −2y = 3x+8 donc y = −3

2
x− 4 qui est l’équation d’une droite, de coefficient

directeur −3

2
.

Les deux droites n’ont pas le même coefficient directeur ; elles sont donc sécantes en un point, dont les coordonnées vérifient
les deux équations. Les coordonnées de ce point d’intersection sont donc les solutions du système.
Résolution du système :
On utilise la méthode par combinaisons :
On multiplie (1) par 3 et (2) par 3.

On obtient :

{

6x+ 9y = 21 (1′)
6x− 4y = 16 (2′)

.

On soustrait : (1’)-(2’) : (6x+9y)-(6x-4y)=21-16 qui donne 13y = 5. On en déduit : y =
5

13
.

On peut calculer x à partir de (1) : 2x = 7− 3y = 7− 3× 5

13
= 7− 15

13
=

7× 13

13
− 15

13
=

91− 15

13
=

76

15
.

D’où : x =
76

15

2
=

38

15
.

Le couple solution de ce système est : S =

{

38

13
;

5

13

}

.

Interprétation graphique : traçons les deux droites dont les équations sont y − 2

3
x+

7

3
et y = −3

2
x− 4.

−1

1

2

3

1 2 3 4−1 O −→
i

−→
j bA

Soit A le point d’intersection de ces deux droites. Les coordonnées de A sont A

(

38

13
;

5

13

)
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EXERCICE 53

Déterminer une équation cartésienne de la droite passant par le point A (6 ; 7), et perpendiculaire à la droite d’équation :
98x + 65y + 12 = 0
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EXERCICE 54

Dans un repère, on donne les points :

A(−2; 1) ; B(3; 3) ; C

(

1;
11

5

)

; D

(

45

2
;
54

5

)

a) Démontrer que les points A, B et C sont alignés.

b) Les points A, B et D sont ils alignés ?

EXERCICE 55

Dans un repére (O;
−→
i ,

−→
j ), on donne les points A(−2; 3), B(4; 7) et C(3; 2).

1. Démontrer que les droites (AB) et (OC) sont paralléles.

2. M(x; 0) est un point de l’axe des abscisses. Calculer x pour que A, B et M soient alignés.

EXERCICE 56

Dans un repére (O;
−→
i ,

−→
j ), on donne les points A(−3; 2) et B(−1; 7).

Le point M

(

−6;−11

2

)

est-il un point de (AB) ?

EXERCICE 57

Déterminer une équation cartésienne de la droite d passant par A(−2; 5) et de vecteur directeur −→u = (2; 3).

EXERCICE 58

On donne les points A(1;−1) et B(3; 2). Déterminer une équation de la droite d passant par A et B.

EXERCICE 59

Déterminer une équation de la droite d passant par le point A(−5; 3) et qui a pour coefficient directeur m =
2

3
.

EXERCICE 60

Dans un repére (0;
−→
i ,

−→
j ), on donne les points A(1; 5), B(−3; 2) et C(5;−1).

1. Déterminer une équation cartésienne de la droite d passant par A et de vecteur directeur −→u (3; 1).

2. Déterminer une équation cartésienne de la droite d′ passant par A et paralléle é (BC).

EXERCICE 61

1. Démontrer que les droites d’équations respectives 5x− 2y − 4 = 0 et y = −2, 5x+ 0, 5 ne sont pas parallèles.

2. Tracer ces droites dans un repère (O;
−→
i ,

−→
j ).

3. Quelles sont les coordonnées de leur point d’intersection ?

EXERCICE 62

Donner une équation cartésienne de la droite d d’équation y =
2

3
x− 1

5
.

EXERCICE 63

Dans chacun des cas, dire si les droites d et d′ sont parallèles :

1. Les droites d et d′ ont pour équations 2x− 3y + 67 = 0 et 8x− 12y + 0, 3 = 0.

2. Les droites d et d′ ont pour équations x− 4

7
y + 2 = 0 et

5

3
x− y + 3 = 0.

3. d a pour vecteur directeur −→u =
−9

2

−→
i + 3

−→
j et d′ a pour équation 2x+ 3y − 3 = 0.
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EXERCICE 64

1. Les vecteurs −→u
(

2
√
3; 3

)

et −→v
(

4; 2
√
3
)

sont-ils colinéaires ?

2. Le point A(6; 3) est-il un point de la droite d : 2x− 5y + 3 = 0 ?

3. Déterminer une équation de la droite d passant par le point A(0; 2) et de coefficient directeur 3.

4. Déterminer une équation de la droite d passant par A(1; 5) et B(−102;−201).

5. La droite d passant par les points A(−3; 22) et B(112;−553) est-elle paralléle é la droite d′ dont le coefficient directeur
vaut −5 ?

6. La droite d a pour équation 2x− 3y + 5 = 0. Quelle est son ordonnée é l’origine ?

7. La droite d a pour équation 2x− 3y + 5 = 0. Déterminer les coordonnées des points d’intersection de la droite d avec
les axes du repére.

8. Soit la droite d d’équation 3y − x+ 1 = 0. Donner un point et un vecteur directeur de d.

9. Trouver une équation de la droite ∆ passant par le point A(−1; 4) et paralléle é la droite d d’équation 3x− 2y+1 = 0.

10. Trouver une équation de la droite d passant par le point C(3; 2) et paralléle é la droite d passant par les points A(−1; 5)
et B(2;−2).

EXERCICE 65

Soit ∆ la droite passant par le point M(1;−1) et de vecteur directeur −→u (1; 3). Soit de plus les points A(8; 7) et B(−2; 3).
La droite ∆ passe-t-elle par le milieu I de [AB] ?

EXERCICE 66

Dans chacun des cas suivants, dire si les droites d et d′ sont confondues, paralléles distinctes ou sécantes. Si ces droites sont
sécantes, calculer les coordonnées de leur point d’intersection.

a)

{

2x− y + 5 = 0
3x− 5y + 6 = 0

b)

{

8x+ 2y + 6 = 0

3x+
3

4
y − 5 = 0

c)

{

x+ 3y − 6 = 0
1

3
x+ y − 2 = 0

EXERCICE 67

Vérifier que −→u et −→v ne sont pas colinéaires, et déterminer des réels a et b tels que −→w = a−→u + b−→v .

1. −→u (3;−1) ; −→v (1; 4) ; −→w (5; 7).

2. −→u
(

1

2
;−3

4

)

; −→v (−4; 1) ; −→w (−2; 4).

EXERCICE 68

Dans un repére (O;
−→
i ,

−→
j ), la droite d1 passe par le point A(4; 3) et a pour vecteur directeur −→u (3; 2). La droite d2 passe par

le point B(6; 0) et a pour vecteur directeur −→v (2;−1).
d3 est une droite passant par C(4;−2) et −→w est un de ses vecteurs directeurs.

Démontrer que d1, d2 et d3 sont concourantes si et seulement si −→w est colinéaire au vecteur 4
−→
i − 9

−→
j .

EXERCICE 69

Soit dans un repére les points A(−1; 1), B(2; 3), C(−2;−4) et D(1;−2).
Montrer de deux maniéres différentes que le quadrilatère ABDC est un parallélogramme.

EXERCICE 70

Soit dans un repére A(2; 3), B(−5; 7) et C(3;−12).

Déterminer les coordonnées des vecteurs
−−→
AB,

−−→
BC,

−→
AC, et −→u =

−−→
AB +

−−→
BC.

Que retrouve-t-on ?
EXERCICE 71

Dans chaque cas, dire si les vecteurs sont colinéaires.

a) −→u (2;−3) et −→v
(

−1;
3

2

)

. b) −→u
(

1

2
;
1

3

)

et −→v
(

4

5
;
3

3

)

. c) −→u
(√

2;
√
3
)

et −→v
(

−2;−
√
6
)

.
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Propriété 1 :

1. Trois points A, B et C sont alignés si et seulement si les vecteurs
−−→
AB et

−→
AC sont colinéaires.

2. Les droites (AB) et (CD) sont parallèles si et seulement si les vecteurs
−−→
AB et

−−→
CD sont colinéaires.

3 Equation cartésienne d’une droite

1. Soit une droite d, A(x0; y0) un point de d, et −→u (p; q) un vecteur directeur de d.

Soit M(x; y) un point de d, alors les vecteurs −→u (p; q) et
−−→
AM(x− x0; y− y0) sont colinéaires, donc,

p(y − y0)− q(x− x0) = 0 ⇐⇒ py − qx− py0 + qx0 = 0 ⇐⇒ ax+ by + c = 0 avec a = −q, b = p

et c = py0 − qx0.

2. Réciproquement, soit d l’ensemble des points M(x; y) tels que ax+ by + c = 0, alors,

• si b 6= 0, ax+ by + c = 0 ⇐⇒ y = −a

b
x− c

b
.

Cette équation est de la forme y = mx+ p qui est l’équation réduite d’une droite.

• si b = 0, alors a 6= 0, et ax+ by + c = 0 ⇐⇒ ax+ c = 0 ⇐⇒ x = − c

a
, qui est l’équation de

la droite d’équation x = − c

a
paralléle é l’axe des ordonnées.

PREUVE

Remarque : Toute droite d’équation y = ax+ b est la représentation graphique de la fonction affine f(x) = ax+ b.
Les points de Cf sont les points M(x; y) tels que y = f(x), soit y = ax+ b.

Exemple : D : y = 2x− 2 D

1

a = 2

b = −2

EXERCICE 72

Tracer les droites D1 : y = 3x− 2 et D2 : y = −2x+ 1.

Propriété 2 :

Les droites d’équations y = ax+ b et y = a′x+ b′ sont paralléles si et seulement si a = a′.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(1/5) . M.DJAVAHERI

1 Propriété : Translation.

Soit A et B deux points distincts

La translation qui transforme A en B est appelée translation de vecteur
−→
AB

A est l’origine et B est l’extrémité du vecteur
−→
AB

2 Propriété : Vecteurs.

Le vecteur
−→
AB est caractérisé par :

♦ sa direction : celle de la droite (AB)

♦ son sens : de A vers B

♦ sa longueur, ou norme, notée AB ou ||
−→
AB|| : la distance de A à B.

3 Définition : Représentant d’un vecteur.

Si
−→
AB =

−−→
CD =

−→
EF = · · ·

alors on dit les vecteurs
−→
AB,

−−→
CD,

−→
EF , · · ·

sont les représentants d’un même vecteur d’origine A, C, et E que l’on peut noter −→u par exemple.
Un vecteur admet une infinité de représentants

4 Définition : Repère du plan.

Un repère du plan est constitué par trois points non alignés O, I et J :

♦ Le point O est origine du repère

♦ La droite (OI) est l’axe des abscisses.

♦ La droite (OJ) est l’axe des ordonnées.

On note un tel repère (O; I; J) ou
(

O;
−→
ı ,

−→


)

en posant
−→
OI =

−→
i et

−→
OJ =

−→
j .

5 Définition : Repère orthonormé

Si le triangle OIJ est rectangle et isocèle en O alors le repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

est orthonormé.

6 Propriété : Egalité de 2 vecteurs.

♦ Deux vecteurs −→u et −→v sont égaux si et seulement si ils ont les même coordonnées.

−→v = −→u ⇐⇒

{

x′ = x

y′ = y

♦ Deux vecteurs non nuls sont égaux si et seulement si ils ont même direction, même sens et même
longueur.

7 Propriété : Vecteurs opposés.

Soient A et B deux points donnés :

Le vecteur
−→
BA est appelé le vecteur opposé au vecteur

−→
AB.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(2/5) . M.DJAVAHERI

8 Propriété : Somme de deux vecteurs

♦ Soient −→u

(

x
y

)

, −→v

(

x′

y′

)

.

Le vecteur −→u + −→v a pour coordonnées

(

x + x′

y + y′

)

♦ Relation de Chasles. Soient A,B et M trois points quelconques.

#     »

AB =
#       »

AM +
#        »

MB.

9 Propriété : Coordonnée d’un vecteur.

Dans un repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

,

si A (xA ; yA) et B (xB ; yB) alors
−→
AB a pour coordonnée :

−→
AB

(

xB − xA

yB − yA

)

10 Propriété : Produit d’un vecteur par un réel.

Soient −→u

(

x
y

)

, k un nombre réel.

Le vecteur k−→u a pour coordonnées

(

kx
ky

)

11 Propriété : Produit d’un vecteur par un réel.

Soit −→u un vecteur, et k un nombre réel
Le vecteur k−→u est :

♦ de même direction que −→u

♦ de même sens que −→u si k > 0,
et de sens contraire si k < 0

♦ de longueur égale à la longueur de −→u
multipliée par k si k > 0
multipliée par −k si k < 0

12 Propriété : Norme d’un vecteur.

Dans un repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

orthonormé .

♦ Si −→u

(

x
y

)

alors

|| #»u ||=
√

x2 + y2

♦ Si
−→
AB

(

xB − xA

yB − yA

)

alors

AB =||
#     »

AB ||=
√

(xB − xA)2 + (yB − yA)2
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(3/5) . M.DJAVAHERI

13 Propriété : Milieu d’un segment. .

Dans un repère quelconque (O, I, J), A(xA; yA) et B(xB; yB) sont deux points.
Le milieu M du segment [AB] a pour coordonnées (xM ; yM) avec :
xM = xA+xB

2
et yM = yA+yB

2

1 Vecteurs directeurs

Un vecteur directeur d’une droite d est un vecteur −→u , non nul, dont la direction est celle de d.d

−→u

×A
×B

−→u

Remarques :

• Si A et B sont deux points de la droite d, alors
−→
AB est un vecteur directeur de la droite

d.

• Si −→u est un vecteur directeur de d, alors pour tout réel k, k 6= 0, k−→u est aussi un vecteur
directeur de d.

1 Equation cartésienne d’une droite

Dans un repère,

1. Toute droite d a une équation de la forme ax + by + c = 0, avec a 6= 0 ou b 6= 0.

Le vecteur −→u

(

−b
a

)

est alors un vecteur directeur de la droite d.

2. Si a, b et c sont trois réels, avec a 6= 0 ou b 6= 0, alors l’ensemble des points M(x; y) du plan

tels que ax + by + c = 0 est une droite de vecteur directeur −→u

(

−b
a

)

.

Une équation de la forme ax + by + c = 0 s’appelle une équation cartésienne de la droite d.

1 Vecteurs othogonaux

Soit −→u et −→v deux vecteurs non nuls et A, B et C trois points tels que :

−→
AB = −→u

−→
AC = −→v

Les vecteurs −→u −→v sont dits orthogonaux si les droites (AB) et (AC) sont perpendiculaire.
On note −→u ⊥ −→v
qui se lit −→u orthogonal à −→v

∆

# »vd

#»n

(d)

A

1 Parallélisme

Soit d et d′ deux droites de vecteurs directeurs −→u et −→u ′, alors
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d//d′ ⇐⇒ −→u et −→u ′ colinéaires

1 Condition d’orthogonalité

Soit −→u et −→v deux vecteurs non nuls :

Cas 1

−→u et −→v sont orthogonaux

⇐⇒

||−→u + −→v ||2 = ||−→u ||2 + ||−→v ||2

⇐⇒

||−→u +−→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 = 0

Cas 2

−→u et −→v ne sont pas orthogonaux

⇐⇒

||−→u + −→v ||2 6= ||−→u ||2 + ||−→v ||2

⇐⇒

||−→u +−→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 6= 0

Lorsque l’expression D = ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 n’est pas nulle, elle s’interprète comme un
défaut d’orthogonalité.

1 Condition analytique d’orthogonalité

Les vecteurs −→u

(

x
y

)

−→v

(

x′

y′

)

sont orthogonaux ⇐⇒ xx′ + yy′ = 0

1 Produit scalaire

Le nombre xx′ + yy′ est appelé le produit scalaire des vecteurs −→u et −→v
On le note : −→u .−→v

♦
−→u .−→v = xx′ + yy′

♦
−→u .−→v =

1

2

(

||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2
)

1 Vecteur normal à une droite.

On appelle vecteur normal à une droite d, tout vecteur non nul orthogonal à un vecteur directeur de (d)

1 Propriété.

♦ Dans le plan, deux droites sont parallèles si et seulement si elles ont les mêmes vecteurs normaux

♦ Dans le plan, deux droites sont perpendiculaires si et seulement si leurs vecteurs normaux sont ortho-
gonaux.

1 Propriété.

La droite d d’équation cartésienne ax + by + c = 0 admet le vecteur −→n

(

a
b

)

comme vecteur normal.
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Vecteurs, équation cartésienne d’une droite(5/6) . COURS M.DJAVAHERI

CHAT-TIME

♦ Un repère du plan est un triplet O c’est l’origine, I et J nous donne l’unité sur les axes

♦ Un vecteur est un outils mathématiques pour décrire un déplacement.

♦ La direction d’un vecteur est la droite qui porte ce vecteur : Toute droite qui est parallèle à cet droite
est aussi une direction ce ce vecteur

♦ Sens par exemple on va de gauche vers la droite

♦ Les vecteurs ne sont pas attaché spécifiquement à l’endroit où ils sont dessiné, un vecteur ça va se
promener partout dans un plan.

♦ Une droite n’admet pas un unique vecteur directeur, une droite admet une infinité de vecteurs direc-
teurs et tous ces vecteurs là sont colinéaire les uns aux autres.

♦ On cherche à voir à quelle condition le point M (x ; y) appartient à cette droite.

♦ Relation de Chasles : L’extrémité du premier vecteur qui est le même de l’origine du deuxième vecteur
: AB+BC=AB c’est comme ci on faisait disparaitre B

♦ Si (MN) est parallèle à (MP ) que peut-on conclure ?
Alors les droites (MN) et (MP ) sont confondue c’est à dire M , N et P sont alignés

♦ Le vecteur
−→
SS : on sait qu’un vecteur est un chemin, c’est comme ci je partais du point S et j’allais

au point S , c’est comme ci je me suis pas déplacée

♦ Deux droites parallèle avec un point commun, c’est à dire les trois points sont alignés

♦ Coordonnée d’un vecteur : On va construire un chemin qui s’appuie sur l’axe des abscisses et l’axe
des ordonnées . C’est un chemin qui s’appuie sur les axes

♦ On place 4 points M , 3 appartenant à la droite (d) et on remarque que le vecteur directeur est

colinéaires avec le vecteur
−−→
AM , par contre pour le point M n ’appartenant à la droite (d) , les

deux vecteurs ne sont pas colinéaire.

♦ Condition nécéssaire et suffisante :
−−→
AM et −→u sont colinéaires.−−→

AM et −→u ont la même direction.

♦ Déterminant : ça fois ça est égal à ça fois ça

♦ Pour passer de l’équation cartésienne à l’équation réduite il suffit d’isoler y dans le membre de
gauche.

♦ Je casse ma fraction : X+7

2
= X

2
+ 7

2

♦ Un vecteur est normal à une droite si sa direction est orthogonal à la direction de la droite : en gros
tu prolonge ce vecteur et tu obtient deux droites perpendiculaire
Variante : −→n vecteur normal à la droite (d) signifie que −→n est orthogonal à tous les vecteurs de
(d)

♦ Propriété : Une droite de vecteur normal (a ; b) admet une équation cartésienne : ax + by + c = 0

♦ Le vecteur normal nous donne directement les coefficient a et b de équation cartésienne

♦ Le point M (x ; y) se balade n’importe où dans le plan, après on se pose la question à quelle
condition le point M appartient à la droite (d) passant par C et perpendiculaire à (AB)

♦ Un point M de coordonnée (x ; y) appartient à la droite (d) si ses coordonnées vérifient l’équation
cartésienne de la droite (d)

♦ On cherche un point de la droite (d) : Parfois les élèves sont surpris qu’on puisse dire x = 1 :
quand on choisit une valeur de x , il existe à priori une valeur de y

♦ Un vecteur directeur d’une droite est un vecteur qui a la même direction que la droite
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♦ Deux vecteurs colinéaires ont la même direction mais pas forcément le même sens

♦ Pour lire les coordonnées d’un vecteur il suffit de voir quelle est le déplacement horizontale et le
déplacement verticale.de ce vecteur.

♦ La longueur d’un vecteur s’appelle la norme d’un vecteur.
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1 Définition Déterminant.

On appelle déterminant de −→u

(

x
y

)

et −→v

(

x′

y′

)

dans un repère orthonormé
(

O;
−→
ı ,

−→


)

le nombre

det(−→u ;−→v ) = xy′ − yx′

1 Equation cartésienne d’une droite.

Une équation cartésienne de droite est une équation de la forme

ax + by + c = 0.

La droite (d) d’équation cartésienne ax + by + c = 0 admet le vecteur
−→
Vd

(

−b
a

)

comme vecteur

directeur.
Remarque 1 : Il existe une infinité d’équations cartésiennes d’une même droite.
Remarque 2 : Contrairement aux équations réduites, les équations cartésiennes permettent de décrire la
totalité des différentes droites du plan y compris celles qui sont verticales
Remarque 3 : En géométrie une équation de droite, au sens large, permet de décrire l’ensemble des
points appartenant à cette droite.

1 Propriété.

Les droites d’équations y = ax + b et y = a′x + b′ sont parallèles si et seulement si a = a′.

1 Propriété.

La droite d’équation réduite y = mx + p a pour vecteur directeur −→u

(

1
m

)

.

1 Propriété.

Toute droite D non parallèle é l’axe des ordonnées admet une équation de la forme y = ax + b où a
et b sont deux nombres réels,

• le point A(0; b) appartient à la droite D ; b s’appelle ainsi l’ordonnée é l’origine de la droite D.

• Lorsque x augmente de 1, y varie de a ; a s’appelle le coefficient directeur de la droite.

Exemple : D : y = 2x− 2 D

1

a = 2

b = −2

Dans un triangle, une hauteur est une droite passant par un sommet et perpendiculaire au côté opposé. Il
y a donc 3 hauteurs.

♦ Le point d’intersection d’une hauteur et d’un côté s’appelle le pied de la hauteur .

♦ Le point d’intersection des 3 hauteurs s’appelle l’orthocentre du triangle.
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On exprime ||−→u +−→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 en fonction des coordonnées respectives de −→u

(

x
y

)

−→v

(

x′

y′

)

dans un repère othonormeé du plan : ||−→u ||2 = x2 + y2 et ||−→v ||2 = x′2 + y′2 et

||−→u + −→v ||2 = (x + x′)2 + (y + y′)2

D’ou ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 = (x + x′)2 + (y + y′)2 − (x2 + y2) − (x′2 + y′2)
D’où ||−→u + −→v ||2 − ||−→u ||2 − ||−→v ||2 = 2(xx′ + yy′)

A SAVOIR
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